

· 旅游视点 ·



各地纷纷推出特色产品、出台优惠政策，文旅市场强劲复苏——

# 绽放吧！“美丽经济”

■ 本报记者 张理想

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”春回大地，天地一新，从淮北到江南，景区迎来络绎不绝的游客。全省各地纷纷加大推介力度，出台优惠政策，推出特色产品，奋力推动文化和旅游市场实现强劲复苏。

## 吆喝 打响美好安徽名片

近日，滁州市在合肥举办“好味滁州·一道春游”文化旅游推介会，全方位展示“吃住行游购娱”旅游要素。从“好味滁州”入手，通过一道道美食，为合肥游客沉浸式还原滁州特色；从一辆车的旅程出发，带领观众沿滁州市江淮分水岭风景区感受一小时车程的滁州自驾体验。

进入大众旅游时代，文化旅游产品业态创新涌现，客源争夺日趋激烈。“酒香也怕巷子深”，只有不断加强文化旅游宣传推广，持续提升知名度美誉度，才能擦亮“美好安徽”的金字招牌，打响“迎客天下”的市场口碑。近期，全省各地主动“吆喝”，走进主要客源地，跨出长三角地区，展示特色文化和旅游资源，向久远的游客发出春游邀请。

池州联动黄山、安庆、宣城、马鞍山、芜湖、铜陵，在南京老门东、合肥罍街摆开市集，集体展示“美好安徽 最美皖南”的著名小吃、非遗产品和文创产品。宣城携烟雨江南胜景，走进大上海，发布旅游精品路线，推介重点文旅招商引资项目，现场签约重点文旅项目8个，总投资近50亿元。

“握紧拳头才能集聚力量，齐声吆喝才能形成声势。全省文旅宣传推广将注重品牌培塑，强化区域联动，真正让‘美好安徽’走出去、响起来。”省文化和旅游厅对外交流处负责人介绍，今年，我省将不断深化省内游，继续推进“安徽人游安徽”，统筹各市制定优惠政策，策划新产品，组织资源对接、产品推介、市场推广等活动。广泛开展省际游，继续推进“六大特色板块”主题宣传推广活动，巩固长三角、中部地区等重点客源地市场，加大京津冀、东三省等市场开发。

## 备餐 发出春游江淮邀请

日前，2023黄山市研学旅行大会在歙



近日，游客在滁州市琅琊山风景区野芳园赏红梅。

本报通讯员 李晓村 摄

县召开，黄山市正式发布“研学黄山十条精品线路”。“天下徽工——千年儒匠 徽州课堂”“徽韵墨香——探源文房四宝 传承华夏文明”“对话乡村——文旅融合助力乡村旅游”……一条条线路，尽展黄山市丰富的自然资源、深厚的文化底蕴。黄山市文化和旅游局局长吴小胜说：“我们将积极推动全市研学旅行发展科学化、市场化、国际化，全力打造高质量研学黄山旅行品牌，打造世界级研学旅行目的地。”

春天，是四季里最明媚的季节，春游江淮是游客不可错过的美妙旅程。从淮北到江南，各地纷纷推出春季旅游特色大餐。合肥市文化和旅游局发布最新的春季赏花攻略，合肥植物园的梅花、中国非遗园的樱花、关亭林海的玉兰花、银屏山的牡丹花、云里安凹的桃花，邀请市民走出家门，感受万紫千红的美好春光。六安市依托各级公共文化场馆，邀请民俗专家、非遗传承人参与，举办舌尖上的非遗、巧手剪纸、吹糖人、糖葫芦制作、油纸伞制作等非遗类社教体验活动，与群众“面对面”近距离接触，展现传统文化魅力。宣城市3月启动为期1个月的“春游宣城”春季惠民活动，敬亭山、桃

花潭、徽杭古道等14家国有A级景区面向全国游客免门票。

“中央、省委经济工作会议，都将‘扩内需’作为今年经济工作的第一任务，把恢复和扩大消费摆在优先位置。随着新冠病毒感染防控措施调整，文化旅游作为内需旺盛的终端消费产业，正在迎来复苏振兴的‘春天’，旅居康养、文化体验、休闲度假等大众旅游将蓬勃发展。”省文化和旅游厅主要负责人说，今年全省将聚力安徽旅游回暖攻坚，努力提供更多优质文化和旅游产品，确保旅游经济增长进一步争先进位。

## 奖励 提振文旅企业信心

日前，宿州市更新《旅游市场系列奖补政策》，鼓励各类主体积极招徕外地客源，做好团队游、自驾游、研学游和地接活动等旅游接待服务。对组织长三角经济圈、淮海经济区、安徽省内等相关地市的居民赴宿州旅游，根据游览景区数量、是否用餐、是否住宿等，每人安排数额不等的一次性奖补。过去几年，长期持续的疫情给文旅企业带来重大冲击，众多景区、旅行社面临沉重

经营压力。为了助力文旅企业提振信心、纾解困难，各地纷纷拿出“真金白银”，鼓励景区和旅行社招徕游客，加快恢复发展。

滁州市修订《自驾游招徕专项奖励办法》，降低申请门槛，提高奖励标准，放宽游览范围，简化申报程序，对来滁州开展与文化旅游相关的活动，车辆在30台以上，省级以上、省级、市级的承办机构分别奖励5万元、3万元、2万元。宣城市对组织游客前来旅游的旅行社和自驾游单位给予奖补，并对在市内星级酒店举办非公务会议进行扶持。

过去一年，省文化和旅游厅积极出台落实帮助文旅企业纾困解难相关政策，推出“民宿贷”“光大文旅贷”等专项金融产品，广泛开展“安徽人游安徽”活动，千方百计稳住文旅经济基本盘。“今年，我们将持续推动助企纾困政策落地见效，加强形势研判，做好政策储备，适时推出新的助企纾困、消费促进等举措，提升行业信心，激发市场活力。”省文化和旅游厅主要负责人说。

题图：日前，歙县新安江沿岸的王村、雄村镇一带油菜花竞相绽放。

本报通讯员 郑宏 摄

## “最美皖南”南京合肥摆大集

本报讯(记者 张理想)近日，由省文化和旅游厅、池州市政府主办，池州市文化和旅游局牵头，联动黄山、安庆、宣城、马鞍山、芜湖、铜陵市文旅局承办的“美好安徽 最美皖南”宣传推广活动暨池州春季营销宣传推广活动，先后在南京老门东、合肥罍街举行，近20家皖南旅游和文创企业以“摆大集”的形式向南京、合肥市民推介产品。

宣城毛笔、九华老布鞋、青阳农民画、大九湖水磨玉骨绢扇等非遗产品以及池州礼物、池州杏花村茶具等文创产品亮相市集，收获众多市民的青睞。东至高山麻饼、黄精芝麻酥、黄山薄烧饼、马鞍山米酒、铜陵白姜等皖南名小吃，吸引大批市民寻味而至。好客皖南还向两地市民送出了九华山、天柱山、牯牛降、九华天池、大王洞、杏花村、天下粮仓、九子岩、莲峰云海、九华神龙谷、秀山门博物馆等热门景区门票。

在现场，池州市文化和旅游局向南京、合肥两地市民和游客推出了“神奇九华春山可望之旅”“诗画贵池灿烂杏花之旅”“灵秀青阳缤纷春意之旅”“尧舜东至春色盎然之旅”“‘晒’游石台养心养性之旅”等春游池州主题旅游线路，诚邀各地游客到池州赏明媚春光。

## 省美术馆推出金石碑帖展

本报讯(记者 张理想)近日，“石墨华光——历代金石碑帖展”在安徽省美术馆开幕。展览共展出历代金石拓片百余件(套)，以历史脉络为轴，从先秦到清，勾勒出中国书法史发展与演进的历史。

在世界文明史上，中华民族最重“书写”，且“书写”传统最为悠久。作为“书迹”的金石碑帖，是“著名万事，记住知来”的重要载体，以椎拓方式留存的文字拓片，也是文化传播的重要媒介。

本次展览为期两个月，展品有商代龟甲、兽骨卜辞拓本，王羲之《姨母帖》、王献之《廿九日帖》、北魏“龙门四品”、怀素草书《千字文》、苏轼撰文书并书《司马温公神道碑》、赵松雪法帖、邓石如“处事、传家”对联等。一篇手札、一篇造像题记、一篇韵文、一副对联，堪称一幅幅经典的书法作品，观众可以从中品味不同文字载体所形成的形制之美，感受汉字镌刻的金石之气，欣赏椎拓形成的立体化视觉肌理，体味自然侵蚀后的斑驳逸韵。

· 旅游短波 ·

## 宣城3月国有A级景区免门票

3月1日，宣城市启动为期1个月的“春游宣城”春季惠民活动，全市国有A级景区面向全国游客免门票，非国有A级景区面向长三角地区游客(散客)推出门票半价优惠。同时，宣城市拿出“真金白银”，对组织团队前来旅游的旅行社进行奖励，对组织自驾游团队前来旅游的单位给予补助，对在市内星级酒店举办的非公务会议进行扶持。据悉，宣城市参与免门票活动的国有A级景区共14家，包括：敬亭山风景区、安徽扬子鳄景区、郎溪县观天下景区、广德市太极洞景区、宁国市山门景区、泾县查济景区、泾县桃花潭景区、泾县宣纸文化园、泾县黄田景区、泾县赤滩景区、泾县马头养生观光园、绩溪县上庄景区、绩溪县徽杭古道景区、旌德县朱旺景区。(张汛)

## 阜阳民间工艺走进江苏泰州

日前，阜阳市文化旅游体育局、江苏省泰州市文化广电和旅游局主办的“弘扬传统文化 传承民间艺术”2023年安徽省阜阳市、江苏省泰州市民间工艺交流展在泰州市文化馆开幕。交流展为期11天，共展出阜阳剪纸作品65幅、界首鱼拓作品52幅。其中，阜阳剪纸作品雅俗共赏，富有浓厚的民俗文化元素，题材通俗广泛，生活气息浓厚，既有逼真的人物造型，又有形象的花鸟鱼虫；既有朴素的生活场景，又有精美的吉祥图案。在泰州市非遗保护中心的组织下，阜阳剪纸和界首鱼拓代表性传承人走进泰州外国语学校，为学生们讲解非遗知识，展示精湛技艺。(王海涛)

## 当代艺术名家邀请展亮相合肥

近日，“春风相见——当代艺术名家邀请展”在合肥市蜀山区井岗镇十里庙社区大地美术馆开幕，18位当代艺术名家携70余件艺术作品参展。这些艺术名家分别执教中央美术学院、天津美术学院、鲁迅美术学院、清华大学美术学院、华东师范大学美术学院等专业美术学院系，展览作品涵盖国画、油画、版画等艺术门类，风格各异、功底深厚，深刻反映了当代艺术百花齐放的面貌，为市民和艺术爱好者带来一场具有强烈冲击力的视觉盛宴。展览将持续至4月17日，为城市营造浓厚艺术氛围，为街区增添厚重文化底蕴。(张灵敏 刘亚萍)



近日，合肥市蜀山区井岗镇卫楼社区和十里庙小学联合开展“走进春天 放飞希望”“画”自然笔记活动。20多名科学社团的孩子走进合肥植物园，在盛开的梅花丛中听老师普及梅花知识，“画”自然笔记，记录一草一木、发现大自然之美。 本报通讯员 葛宜年 摄

· 旅途漫笔 ·

## 和云一起围炉煮茶

■ 崔艳

当你累了，可以在一个没人打扰的地方躺平、发呆，看星空、听鸟鸣，一定够奢侈了吧。其实，还有更奢侈的——躺在云旁边，和云一起围炉煮茶，静谧到可以听见风吹过竹林，小溪中一条鱼滑过水面。

黄山云上位于黄山市黄山区汤口镇山岔村直坑村民组。这是黄山脚下的一个高山村落，600多米的海拔，会让你一路蜿蜒行驶的车在某个岔路口不得不停下，然后下车，徒步

一小段路，在绣球花的相伴中，来到目的地。黄山云上主人程新风，大家都亲切地称她为阿新姐姐。阿新说，当年，她走进这片大山深处时，收获了和大家一样的惊喜。大片的竹林，绿得流油，浓浓淡淡的云雾环绕着山，云像是为了倾听这竹林里的声音，刻意地俯下身来，轻轻地依偎着大山。那一刻，“黄山云上”四个字就在她的脑子里弹了出来。

于是，阿新盘下了一栋老民宅和一片山林。山高运输难，改造老民宅让阿新一度怀疑自己的选择。她说，是这大山的魅力一直

牵引着她。推窗见山，云雾环绕，绿林包裹，仙气飘飘，很快黄山云上就因为这片云而火出圈。开业不到3个月就拿下“中国民宿50强”的荣誉。

黄山云上每间房各有特色。玻璃代替了墙，游客躺在床上，无死角看风景。靠着看，窗外有云有竹林，翻身还有山村的袅袅炊烟。

来到黄山云上，远离尘嚣，与云做朋友，感受大自然。回头客们都说，来到黄山云上，阿新请喝茶是一份期待。阿新曾是“天涯社

区”的版主，那些年，一边搞旅游、一边玩摄影，在“天涯社区”上颇有影响力。如今，和阿新喝茶，听阿新说故事，亦是一份享受。

阿新的茶总是别有一番用心。雨后，邀你和黄山云一起围炉煮茶。冬天，茶水在炉上煮得咕嘟咕嘟响，雪花就飘在窗外翻转，壁炉边各色小甜点，映衬着游客的笑脸，暖意融融。夏天，挽起裤脚去小溪，足下小鱼在啄脚踏板底，捧在手心的茶正飘着淡淡的香。尤其是那方嵌在绿林中的游泳池，一池水被绿林染成深绿色，一方透明粉色玻璃小船，轻轻就荡进了童话里。

远观黄山云上，玻璃折射着天空，闪烁着精致之光。一步步拾级而上，走进云里，似乎就把尘世中的烦恼抛于身后，看看云，喝喝茶，游游泳，赏赏花，心里的那些细小伤口都慢慢愈合了……

日前，绩溪县华阳镇，一趟趟高铁列车穿梭在花轿之中。 本报通讯员 汪奎 摄